



——少将谢斌

军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍将军们的传奇故事。

■编者按：在南京雨花台功德园的红星园里，长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍将军们的传奇故事。



谢斌（原名谢海龙）（1914.6—2010.7）江西吉安县城郊谢家村人。1930年参加中国工农红军。1932年入党。土地革命战争时期，历任排长、连长、科长、营长、团参谋长、团长、师参谋长等职。抗日战争时期，历任抗大教员、分队长、大队长、纵队副司令员等职。解放战争时期，历任大队长、副师长、师长等职。新中国成立后，历任办事处主任、军区空军副参谋长、军长，军区空军副司令员兼参谋长、司令员等职。1955年被授予少将军衔。曾获二级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章、一级红星功勋荣誉章。

接受新挑战永不退缩的谢斌将军

在1955年受封的开国将军中，谢斌的经历很有代表性，从农民到军人、从战士到将军、从主力部队到敌后打游击、从陆军到空军、从私塾到高等军事学院，一生辗转南北，无论面对多么艰难的任务，他都交出了完美的答卷。

然而工作中雷厉风行的谢斌，生活中却是一位温和慈祥的老人，他心态平和，不计较个人得失，在妻子不渝的爱情与子女无微不至的呵护中走过风雨一生……

□本版主笔 见习记者 唐蕾

转战不同的战场，接受全新挑战

1940年春应广东省委请求，中央派谢斌与谢立全到珠江三角洲开展敌后抗日武装斗争。那里斗争难度很大，作战方式完全不同于正规部队。六年来，依靠当地党组织，谢斌和谢立权从严格训练几十人的一个中队开始，发动群众扩充队伍；先后参与指挥对敌作战二百多次，歼敌三千三百多人，逐步发展到近三千人的珠江纵队。

1946年谢斌随我党广东抗日武装北撤到山东解放区后，进入华东军政大学学习，他又面临着由游击队到兵团作战的转变和考验，从战争中学习战争，作为师长的他在规模最大的淮海战役中荣立一等功。

“从主力部队到打游击，到兵团作战，再到空军，爸爸是一个学习意识与学习能力都很强的人。”谢斌将军的儿子谢卫平告诉记者。其实在去空军之前，谢斌被派往华东海军工作，原因是部队北撤时曾坐过美国

海军登陆舰，有组织部队上船、航渡和登陆的经历。面对完全陌生的军种，谢斌毫不犹豫地接受了任命。但在赴任的途中发生了车祸，医生诊断后认为不适宜再上舰工作。

4个月后，谢斌重被委以重任，来到了华东军区空军。1949年12月，为了反击国民党对上海的狂轰滥炸，迎接苏联援华防空部队的进驻，华东军区决定组建上海航空办事处，在挑选干部时，谢斌的能力受到领导瞩目。但这只是个随时可能被撤销的副师职，谢斌会不会有抵触情绪呢？军区干部试着问谢斌，没想到他爽快地接受了挑战。

“爸爸心态平和，从不计较得失。1972年他被调回北京，组织上要重用他。结果他又出了车祸，只好去上海治疗。任命下来也去不了，这么一拖，岗位都满了。后来只能去任副职，但他没一句抱怨。”

伴随空军成长，成合格空军指挥员

1951年8月谢斌担任了华东空军副参谋长。

建国初期，空军还未完全建立，整天处于高度警备状态。当时，国民党集结了大批飞机，不断对上海空袭与轰炸。谢斌带领干部战士们不断抢修被敌人炸毁的飞机跑道，同时组织有力的还击。

1950年苏联方面决定派专家来指导中国空军。2月19日，苏联防空部队前指抵达，按照苏联专家的指示，上海航办迅速做出了工程设计与施工组织方案。谢斌的儿子谢小平在怀念文章中写到，上海航办是整个工程建设的指挥部，为了赶进度，爸爸整整40天没回家。

等任务完成回到家时，已经瘦成了皮包骨头。

后来，苏联防空部队为谢斌配了一名专职军事顾问，谢斌跟着顾问学习了半年，很快掌握了苏军航空兵的组织保障系统和管理程序，这是他成功转型为一名空军领导干部的理论提升阶段。

“1958年，为夺取东南沿海制空权，配合炮击金门战斗，中央决定组建福州军区空军，任命爸爸为第一副司令员兼参谋长。一直到1968年被打倒，整整10年，在东南沿海的对敌斗争中，爸爸在刻苦的学习与千百次的实践中，成为了一名合格的空军指挥员。”谢卫平说。

刚硬耿直，捍卫泸定桥战斗真相

“尽管爸爸心态平和、与世无争，但同时他又是一个刚硬的人，无论情势多艰难，都会坚持自己的原则。‘文革’时爸爸被打倒，也是因为性格耿直，毫无私心。当时空军党委扩大会议上要打倒福州军区空军政委，并要求爸爸来负责此事，轮到表态时，如果和别人一样举个手，或者不吭声也就过去了。但当时身为福空司令员的爸爸说，这个我不干。结果当然是他们两个都被打倒。”

近些年，国外网上出现一些质疑飞夺泸定桥的声音，更有人称泸定桥之战是子虚乌有。作为这场战斗的亲历者，谢斌在2006年南京军区空军政

治部的视频采访中，叙述了当年的经历。

有人说，22名勇士全部通过了铁索，以此证明没有发生战斗。但谢斌却证实自己亲眼看见几名战士中弹后掉入湍急的大渡河，被激流吞没，这种情况下，是不可能有伤员过桥的。在视频资料中，谢斌长叹了一口气说：“这些战士真苦哇。”

据军史记载，泸定桥之战中共有4人牺牲，18人安全爬过铁索桥，所以才有18奖章之说。也就是说，爬在铁索上的22勇士中，没有牺牲的18人每人获得一枚奖章。这也和谢斌的回忆吻合，事实有力地驳斥了不实的传闻。



①1938年，谢斌（右一）与战友在抗大合影

②谢斌将军与家人在一起

③谢斌（前排左一）夫妇与战友的合影

④吉安将军园里的谢斌将军铜像

投以木桃，报之琼瑶的美满爱情

谢斌将军的夫人余励予也接受了记者的采访，把一辈子的风风雨雨，温暖而朴素地娓娓道来。“我那时被称作‘飞鸽牌’，跟着丈夫跑，一辈子去了很多地方。”忆往昔，老人的目光始终是温柔的，仿佛又回到了从前。

“广东省委发展游击战争，缺少领导人才，中央就派他来广东。当时他任指挥部参谋长，我在指挥部当文书。工作没几个月，他就被派往别处，我们一直没联系过。抗战胜利后，部队北撤，我们再次相遇，这才开始交往。不久又分开了。直到济南战争结束，我打听到他的

下落，写信问他，如果他希望去他那工作，是不是派人来接我？后来他真的派了两个战士来找我。其实我们没有任何盟约，他可以有别的选择，但还是专程来找我了。”

“既然他选择了我，我就要一辈子对他好！”余励予满含深情地告诉记者一个故事，“文革”时谢斌被打倒了，关在北京审查，自己当时在福建。“我相信他，想见到他时送他一件最珍贵的礼物。这时福州正好进口了两块劳力士手表，我想到了他的手表已经很旧了，就决定买一块送给他，表示我坚信总有一天他会洗刷冤屈。当时真是倾尽所

有。”

“看到表，他高兴坏了！跟他讲了表的含义后，他立刻戴上表，他感觉到家人对他的情意与信任。这表他一直戴着，晚上睡觉也不取下来，直到去世。”

“他是一个意志极其坚强的人。1949和1972年他两次出车祸，左膝和双肘先后都粉碎性骨折了。为了尽快恢复，重回工作岗位，他每天都坚持大运动量康复锻炼，我在他身边常常都累得不行。在医务人员眼中，他的迅速恢复堪称奇迹，只有我知道他承受了多少痛苦。”老人感慨地说道。

“护理1号”为将军提供幸福的晚年

“爸爸是将军，但我们并没有享受到什么特权。1968年春，福建漳州空军安排了几个招兵名额，其中有我哥哥。爸爸知道后立即打电话，要求把几个干部子女都退回来。‘文革’时期，爸爸被打倒，别提特权了，我们反倒受到牵累。1973年高校招生，部分地区要求考试，当时弟弟考得很好，但因为爸爸的原因，政治上未通过审核，没如愿去自己心仪的学校。我们做什么都是通过自己的努力达成。母亲就说过‘要有真本事，靠本事吃饭，别搞政治’。”

“对爸爸我们都是亲力亲为。”

爸爸离休后每天坚持锻炼，还在院子里种菜，经常满身大汗。有时他一天要洗好几遍澡，尽管家里有工勤人员，但都是母亲亲自帮他洗，其实母亲也年纪大了，但是这个习惯坚持了一辈子。”

谢斌2008年9月11日患脑血栓住进医院后，余励予与子女悉心照顾，谢卫平说：“我们家被昵称为‘护理1号’。在爸爸住院的22个月中，妈妈每天上午看护，下午就换我们兄弟俩，哥哥退休了，负责周一到周四；我平时工作很忙，负责周五到周日，为此推掉了一切应酬。妈妈特别认真，把爸爸每次体

检报告中不达标的项目都记录下来，留着日后比较。爸爸住院期间，我们记了足足6大本的护理笔记，比医院的护理档案还要齐，以至于护士都借去看。”

“小时候，总觉得爸爸很严厉，但事实上他是一个很温和的人。当年爸爸离开南昌洪都机械厂时，我去帮他搬家。临上火车时，厂里几百号工友去送他，把火车站挤得满满的。平时爸爸和大家打成一片，工友们都喊他‘老谢’。工友们是凭着一种朴素的情感，认定爸爸是个好人，才真心去送别的，这种感情爸爸一直很珍重。”